USB - LUFTER

WINKLER - Nr. 102725

Dieser platzsparende und stufenlos neigbare Tischventilator erzeugt einen angenehmen Luftstrom und
sorgt fur Abkihlung an warmen Tagen. Durch das beiliegende USB-Kabel und einem stromsparenden
Spezialmotor kann der Lufter am Computer oder Laptop mit Strom versorgt werden. Aber auch

Materialliste:

3 Pappelsperrholzleisten 100 x 40 x 10 mm
2 Pappelsperrholzleisten 250 x 40 x 6 mm
1 Luftschraube, 3-flugelig - @ 90 mm

1 Solarmotor @ 25 mm

1 Metallklammer @ 25 mm

1 Lusterklemme, 3 Anschliisse

1 Widerstand 4,7 Ohm, 1 Watt

2 Rundkopf-Holzschrauben 2,5 x 12 mm
1 Spanplattenschraube 3 x 12 mm

2 Spanplattenschrauben 3 x 20 mm

2 Zylinderkopfschrauben M4 x 20 mm

2 Kunststoff-Randelmuttern M4

1 USB-Stromkabel, 1,5 m

0,5 m Aluminiumdraht @ 1,5 mm

Arbeitsanleitung:

1. Ubertrage die zwei @ 3 mm Bohrungen
der Zeichnung entsprechend auf das
Brett (A)-(100 x 40 x 10 mm). Stich sie
mit einem Vorstecher vor und bohre sie
durch.

=
’—‘
-
)
=
=

Stich auf Brett (A) und (B)-(100 x
40 x 10 mm) jeweils drei stirn-

Stirnseite

15

seitige Bohrungen vor und bohre
sie mit einem @ 1,5 mm Bohrer

30

20

ca. 10 mm tief.

Verwende dazu am besten eine
Standerbohrmaschine mit Tiefen-

stopp.

2. Zeichne die zwei Seitenteile (D)-
(120 x 40 x 6 mm) auf einer Holz-
leiste (250 x 40 x 6 mm) an und
markiere die zwei Bohrstellen laut

Nur bei Brett (A)

23 ¥ \\ 23
85 85

I Y
y

M 1:

40

Zeichnung. Lange die zwei Teile (D)

40

20

40

A

mit einer Gehrungssage ab und

100

bohre die zwei @ 3,5 mm -
Bohrungen.

250

120

120

23,5

&

©),

20

23,5

&

20

C),

- > M1:2

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsicht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com

-1 -

24




3. Drehe die 2 Zylinderkopfschrauben M4 x 20 mm

in die @ 3,5 mm Bohrungen der Brettchen (D)
und leime die vier Teile (A), (B) und (D) der
Abbildung entsprechend zusammen.

Achtung: Die stirnseitigen @ 1,5 mm Bohrungen
von (A) und (B) missen oben sein!

Entgrate alle Ecken und Kanten dieses Lfter-
rahmens nach dem Abbinden des Leims mit
feinem Schleifpapier.

M1:2

. Schneide die Schablonen fiir die Teile (C) und (E) von Seite 3 aus. Ubertrage die Umrisse von
Schablone (E) zwei Mal auf das Sperrholzbrett (250 x 40 x 6 mm) und markiere die Bohrstellen mit
einem Vorstecher. Sage die zwei Teile (E) mit dem Laubs&gebogen aus, entgrate die Sagekanten
und bohre die Teile mit einem @ 4 mm Bohrer. Befestige schlie3lich die zwei StandftiRe (E) mit
Kunststoff-Randelmuttern M4 (RM) an den Zylinderkopfschrauben M4 x 20 mm.

. Ubertrage die Schablone fiir Teil (C) auf das letzte
Sperrholzbrett (100 x 40 x 10 mm) und markiere die
vier Bohrstellen mit einem Vorstecher. Sage Teil (C)-
(28 x 40 x 10 mm) mit einer Gehrungssage vom Brett
und stelle die vier Bohrungen (@ 1,5 mm /@ 3,5 mm)
den Angaben entsprechend her.

Entgrate die SAgekanten mit feinem Schleifpapier und
runde die oberen zwei Ecken etwas ab.

Im Klotzchen (C) fehlen noch drei stirnseitige
Bohrungen - zwei unten und eine oben.

Reil3e sie laut nebenstehender Zeichnung an und
bohre sie mit einem @ 2 mm Bohrer ca. 10 mm tief.

N\,

M 1:1
Klammer

oo ©

® i

N

.

S

N / ;
\® Versenken!

3x20 3x20

-2-

e 40 o
| |
m% obere
o} + 02 Stirnseite
- 20 >l 20 >
‘ ( I"I \ ‘
" =
© oo |*
'y M 1:1
1 |" A
O ¥ =
+— I} Y '
10 | 20 |10
0 untere
u')% _¢-® 2 @ 2_4)- Stirnseite

. Schraube die beiliegende Metallklammer

(@ 25 mm) mit einer Spanplattenschraube
3 x 12 mm an der oberen Stirnseite von
Teil (C) fest.

Versenke die zwei @ 3 mm Bohrungen auf
der Unterseite von Brett (A) mit einem
Handsenker und befestige Kldétzchen (C)
mit zwei Spanplattenschrauben 3 x 20 mm
auf der Oberseite von Brett (A).

Vor der Fertigstellung des Liifters sollten
nun alle Holzteile lackiert werden.

Wir empfehlen dazu Holzlasuren oder
schnell trocknende Acryllacke.

Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsicht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com



Klammer

Verdrahtungsplan

schwarz rot
Widerstand @ 5‘Volt (USB)
4,7 Ohm rot ——— schwarz

E-Motor 4.7 Ohm

Befestige die Listerklemmen mit den zwei
Holzschrauben 2,5 x 12 mm an den @ 1,5 mm
Bohrungen von Teil (C).

Liifter - Riickseite USB

7. Verdrahtung: Biege die Anschlussdréhte des Widerstandes (4,7 Ohm) zurecht, schiebe sie durch
die zwei dulReren Lusterklemmen und zwicke unten Uberstehende Drahtenden weg.
Setze den E-Motor in die Metallklammer und kirze die zwei Anschlussdrahte auf eine Lange von
80 mm. Isoliere die Enden ca. 8 mm ab und verdrille sie. Schiebe sie in die entsprechende
Listerklemme und schraube sie mit einem kleinen Schraubendreher fest.
Fadle das USB-Kabel durch die zwei @ 3,5 mm Bohrungen in Teil (C) vor und wieder zuriick, kirze
die zwei Anschlussdrahte (rot / schwarz) und isoliere die Enden ca. 8 mm ab. Verdrille die Enden
und befestige sie laut Zeichnung in den Listerklemmen.
Ein Tipp: Um Wackelkontakte zu vermeiden, sollten die sechs Klemmschrauben nochmals kraftig
nachgezogen werden!
Dricke anschlieRend die Luftschraube auf die Motorachse. Wenn das nur mit grof3em Kraftaufwand
geht, sollte die Aufnahmebohrung der Luftschraube mit einem @ 2 mm Bohrer nachgebohrt werden.

8. Funktionskontrolle: Uberpriife nochmals mit Hilfe des Verdrahtungsplanes die korrekten Anschliisse
der Dréahte und des Widerstandes!
Zum Betrieb des Lufters muss der USB-Stecker in einen USB-Port eines Computers oder Laptops
gesteckt werden. Sehr gut eignen sich aber auch Powerbanks (5 V) und Handy-Ladestecker (5 V)
mit USB-Ausgang.

9. Schutzqitter: Als Bertuihrungsschutz werden zuletzt noch drei Aluminiumdréhte vor der Luftschraube
angebracht. Zwicke drei 150 mm lange Alu-Drahtstiicke vom beiliegenden Alu-Draht (& 1,5 mm)
und biege und kirze sie der Biegeschablone entsprechend. Schiebe die Drahtenden dann mit
einer Spitzzange in die sechs @ 1,5 mm Bohrungen des Holzrahmens (A/B).

110 >

l<
I

o

- Aluminiumdraht - Biegeschablone (M 1:1)

SCHABLONEN (M 1:1)

r A

J1,5 J1,5
o 4

() ()-ZX

23560 P o35

S

g4

-3-
Lehrmodell fur didaktische Zwecke, Verwendung unter Aufsicht von Erwachsenen. Achtung: Verschluckbare Kleinteile.
Nicht geeignet fur Kinder unter 3 Jahren. © Winkler Schulbedarf GmbH | www.winklerschulbedarf.com





